

Előfizetési ár:
 Helyben, háttérben
 Megyédvőre 2 koron.
 Pótdíve 4 koron.

 Vidékre, postán küldve
 Megyédvőre 2 k. 80 M.
 Pótdíve 7 k. — M.

 Egy sán ára 2 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden nap,
 hétfő és
 ünnepnapon nap kivételével.

 Szerkesztő és kiadóhely:
 Budai-nagy-úton 151. sz.
 Juhász-ház.
 hova a lap szállási és szállási
 részére vonatkozóan 5 és 100
 dolgok küldendők.

 Telefon: 141. szám.

Szerkesztésért felelős: **Hollócsy János** || Egy sán 2 fillér. || Laptulajdonos: **A Nyomda-Részvénytársaság**

Diploma és kalapács.

Az újságok egy-két napja kuriózum gyanánt kezelték egy uri ember esetét, akinek diploma van a kezében, mégis mesterember szerzasmán után nyult vele. Volt olyan lap is, amelyik a svegyes-vont helyezett el a tudóst, a királyok étvágyáról, a primadonnák műveltségéről és az összenőtt patkányokról való hasznos tudnivalók közt.

Pedig ez az eset erősen kiváncsított ebből a mulatságos rovatból. És többé nem úgy szur szemet az embernek, mint valami ekzotikus csodabogár, amit idegen faunákból sodort ide a szél. Ez belföldi termék s most már nem ritkaság nálunk. Ime itt a bujtori tanító esete is, aki — ez még frissebb eset — kovácsnasként állt be a diplomájával.

Az, hogy az ember más mester-séggel foglalkozik, mint a mit tanult, minálunk nem ritkaság. Inkább szabály mint kivétel. Az a ritkaság, ha valaki végig azon az uton keresi a kenyerét, amelyiken megindult. Ez hiszen máshol is így szokott lenni. Amerikában például köztársasági elnökök is kezdtek már a nyomdász-inaságon s utcaszop is végezheti szenátorágon. Csak az a szomorú a dologban, hogy odaát a becsületlen munkával megtud élni az utcaszop is, a szenátor is, nálunk egyik se nagyon, a kombinált életpályák pedig legtöbbször szenátoriummal végződnek. Minálunk majd mindnyájan mást csinálnak, mint a mire készülünk, de így se boldogulunk. Az asztalos lovat gyogyít, a kovács fogat huz, a föld-birtokos reptülőgépet talál ki, az orvos gabonakereskedéssel lendít az élete során, a rikkancs beáll újságírónak és a ki semmihez se ért, az kormányozza az országot, mint képviselő. Ez az egy pályaválasztás az, amiből elég jól meg lehet élni. azonban más mindenki panaszkodik. Nos, ahál mindenki mással foglalkozik, mint a mire szánta magát, ott nincs mit csodálkozni a tanítón, vagy a jogászon, aki a rövid diplomát megoldja egy tanonc-bizonnyítvánnyal. Hiszen ez az ország az, ahol a tanító nemcsak napzsámosa, hanem olykor harangozója is a szeretett nemzetnek. Már pedig a kalapács nem olyan inkompatibilis a tanítói diplomával, mint a harangkötél. Nem kell tehát megütözkönni azokon az új pályát kereső urakon, akik nagyon modernül, sőt több annál: nagyon bölcsen cselekedtek. Bár szerencsét adna nekik az isten a vállalkozásukhoz: ez minden, a nit mondani szabad róluk, anélkül, hogy magángondjait pertraktálás-ával sérteni kellene őket.

De éppen az a szomorú a dologban, hogy ezek az urak példát statuáltak. Nem az a szomorú, hogy valaki diplomával a kezében új mesterkedést tanul, hanem az, hogy kénytelen újat tanulni. Az, hogy Magyarországon ma nagyon leszál a szellemi munka ára. Értéke szerint sose becsülték ugyan, de ma értékben messze alul kel. Minden megrágtunk nálunk, csak az elme munkája lett olyan olcsó, hogy nem lehet belőle megélni. S olyan az egész irányba haladásunknak, hogy a szellemi munkás nemcsak kára teljesen proletár sorsra jut. Ő lesz a negyedik rend, egy sorban az apacsokkal. Egész sereg munkásvédelmi intézkedésünk van, nem is lehet ellenük szava senkinek, hiszen még mindig nincsen belőlük elég: de a szellemi munkást nem védi senki és semmi. Kenyérzúsora, huszusra, ruházásra, lakászúsora ming öt sutnya, alulról a támadó munkásoktól őt nyomja, nem azt, amit akar fölülről a védekezés sulya megint csak ő rá nehezedik. Kicsi buzazsem a két szörnyű malomok közt.

A buzazsemből, mely megörletik, liszt és kenyér; de ha a lateiner-ostály megörletik, ez a buzdia a nemzetnek, akkor a nemzet éhen vesz.

Az ellenzék határozata. (I. K. L. pol. tud.)

A szövetkezett ellenzék intéző bizottsága ügyeletiműleg kijelenti, hogy mindaddig, amíg a képviselőház folyó évi június hó 4-én tartott ülésében és az azóta folyólt időközben a képviselőház elnöke, a kormány és a többség által elkövetelt: **jog és törvényellenes cselekménynek megfelelő formában orvosolva nem lesznek, a parlament rendes működését lehetetlennek tartja.** Kijelenti továbbá, hogy a törvénytelenség létrejött **huzsza-bálymódosítást követelőnek el nem ismeri és annak magát alá nem veti.** Kimondja végül azt, hogy **ing Tisza** is van gróf és **Lukács** László, akik ezen ténylegert a teljes felelősséget viselni kötelesek, **állásukat el nem hagyják, a kibontakozást kizártnak tartja.**

A választójogi reform haladéktalan megalkotását a **béke elengedhetetlen feltételnek tekintik.** Azon megállapodásokhoz, melyeket az ellenzéki pártok létesítettek, a leghatározottabban ragaszkodnak és ezen keretök megszükitéséhez semmi körülmények között nem járul hozzá.

Ugyancsak a **béke feltételül** tekintik az intéző-bizottság a **sajtószabadságra és a gyűlékezési jogon esett sérelmek orvoslását** és ezen szabadságjogok törvényes biztosítását. Az intéző-bizottság felkéri a szövökzött pártok elnökeket, hogy ezen megállapodásokat a pártok gyűlése elé terjessze és a hozandó határozatokat minden egyes párttagra nézve a pártüléséig ottaltna alá helyezni sziveskedjenek.

A növénytermesztés köréből.

A műtrágyák termésköszítő hatása s az, hogy azoknak elősz-rú használatát úgy az egyes gazdaságokra, mint az ország egész s gazdaságának jövedelmekösszegére oly nagy fontossággal bír, miszerint ki kell mondanduk nyíltan és határozottan ezt az igazságot, hogy műtrágyák nélkül ma gaddáködni sem lehet. A minden irányban dragúli muunkásvényonok és egyéb óriási terhek lehetetlenül teszik, hogy akármely gazdaság is jövelemet hajtsjon, ha gazdasja nem használ műtrágyát s nem alkalmaz szuperfoszfátot. A Magyarországon készre e nagyobb Németország nem azért használ fel tizenöt-ször annyi műtrágyát, mint Magyarországon, mintha e rengeteg műtrágyának nem látná hasznát, hanem kizárólag csak azért, mert az elhasznált műtrágyák ára az élelt termésköszítőben 3—4 szeresen megtörl.

Ha Magyarországon közgazdaságának minő nagy haszna volna abból, ha elegendő mennyiségű műtrágyát használna az a következő számításból tünik ki. Magyarországon terem 10 évi átlagban 41 millió mm. buza. Hogy ezt az évi átlag termést 45 millió mm. ra lehessen emelni, tehát 4 millió mm. ával fokozni, ugyan csak 4 millió mm. szuperfoszfátot volna szükség, melynek ára legfeljebb 40 millió korona. Ellenben a 4 millió mm. buza többlet-termekek az ár 22 koronás átlagárról véve alakul, 88 millió korona.

Ha tehát a jelenleg felhasznált 20 000 wagon szuperfoszfát helyett 10 000 wagon szuperfoszfát használ el az ország gazdaságossága évenként, akkor e papán buzából 48 millió koronával lenne nagyobb a tiszta jövedelm, mint most, nem számítva sem a nagyobb szellemi termésköszítő, sem a szuperfoszfát utóhá-tását, ami pedig legalább is felannyira lehet, mint az első évi szomeremes által elért tiszta haszon. Ez a 48 millió korona tehát a mai bevételre, mertem szinten talált pénz volna, a mit ha az ország megcsa-dásának továbbá fellendítésére fordítva, úgy bizonyára óriási léptékek haladása előre. Ha az ország gazdaságossága rendszeresen látón a műtrágyávaltalját, akkor ennek termésköszítő hatása kihatna a következő növényekre is s így nemcsak a buzánál érne el egy bár lassu, de állandón fokozódó emelkedést, de termésköszítőlet érne el minden éveny-nél, a melyet termesz s ennek követeke-tében nemcsak minden növényből nagyobb bevételre lennének, de hovatovább több takarmány is teremvén, állatait is jobban tartatná, vagy nagyobb számu állatot tarthatna, több istállóanyag ter-meszthatna, jobban elláthatná állatlótrágyával földet s így egy általánoss fellendülés követekeke be gazdaságunk jövedelmekösszege tekintetében.

Valóban nem lehet eléggé ajánlani, hogy különösen az éssz gabonaféléket minden gazdas 16—18 százalékos foszfor-savat tartalmazó legrészükesebb műtrágyába, a s. perfoszfátba vesse. K.

Államsegély a mezőgazdasági tanfolyamok. A földmívelésügyi miniszter ma érkezett leiratában értesítette a Kecskeméti Gazdasági Egyesületet, hogy a városi felsőkereskedelmi iskolában tartandó gazdasági tanfolyam kiadásainak fedezésére 600 korona államsegélyt helyoz kiállításba, melyet annak idején ki fognak utalványozni.

Nemzetnevelés.

Minduntalan s minden ujonozás alkalmával felhangozik a panasz katonai részről, hogy satnyul a nép, gyöngéd az ujonlétszám. Akik a nép körében élnek, a néppel napról napra foglalkoznak, azt tapasztalják, hogy a testi fejlődés nem tart lépést, nem párhuzamos a lelki, az értelmi fejlődéssel, sőt tesileg min ha visszafelé fejlődés volna.

Az elmulit vakációk idejében a lerül szembe tűnt a vakációz diákjás a városról falura került tanuló serege. De ott volt szem előtt a falusi elemi iskola tanulóinak tömege is, aki életének igen nagy részét a szabadban tölti el.

Valami sajtóságot is a természet felé fordított oly irányban; melyik az erősebb, edzettebb, kitartóbb ugyanazon tanulmányi feladatra és idővel? E tekintetben megfigyelhetjük a természet több irányban megfigyelték jártékait, mozgásait, életképeit, ügyességét, okoskodásait, találékonyágukat. De ügyeltük erőjüket és kitartásukat is.

Szinte természetese es, hogy a városi és a faluban benékelte ugyanazon iskolák és osztály névadását, tanulmányi és értelmi szempontból nézve, javul felte áll a pusztán és tanügyi gyermeknek. Viszto t edzettebb, fizikai erő tekintetében, melyhez még az önbizalom is esztékozik, messze följöte áll a városi gyermeknek, a pusztai, a tanya, tehát a szabad természet ölen névadását gyermek. De meg ez is meglepetés az iskola ezme majdnem ugy Julius közepén.

Azt hisszük, az nem helyi, nem is egy bizonyos vidéki, hanem országos jeleenség, mely párhuzamos katonák panaszos jelentésével, melyet Anzlia, Németország, Svájc, Svéd és Japánország már régiben felismertek a töredékek és töredékek h-ma is az egyensúlyt a tekintetben kiireálítani. Ez ahol az értelmi és fizikai nevelés párhuzamban haladhat, ott az eredmény kibát a nemzet életére, sőt az, erősebb teszi s így nagy eséréks befolyást gyakorol a nemzeti élet fejlődésére is.

Nemzeti kulturák tagdsáthatlan, hogy rohamosan fejlődik, de — amint a tapasztalás mutatja — eredmény dilegban ez a fejlődés némileg a fizikai fejlődés rovására megy. Ertelmileg erősödünk, népünk is hosszabb értelemesebb lesz, fizikailag szo ban gyöngédesebb s régebben igazán szép magyar népünk s tavul. Ebben ismétlődnek is van valami része, mert gyermekünket 8-10 hónapan át majdnem kizárólag ismeret és udás rak társasága köti le s a leg enged valamit tért a mozgásos szabadsági jádoknak, melyre p díz nekik ép oly szükségük van, mint a tudásra és az ismeret-kbőségére. Mert az a kis torna, az a kis gyakorlat, amit végkérek előírás és ügy szerint, edés keveset ér, a nemzetnevelés és nemzetiség szempontjából.

E tekintetben a mozgásos szabadsági játékoknak nemzeti és erkölcsi értéke s nagy hordereje elvitathatatlan. Ezek hi vatyák azt: az irt, azt a házogat áhúdaim, mely ma még iskola: nevelésnek és tanításnak közben a testi és szellemi nevelés párhuzamában mutatkozik. Ezek hivatalos visszaidni a kifordit elme élekeségét, a megkördit test normális helyzebe való visszaállítását pótolni, illetve elősegteni.

Nagyon is nagy szükség van a mozgásos szabadsági játékokra még a nemzet nevelés és nemzetiség szempontjából is, mert szem fordul meg nemzetünk jövőjéről, jövőndé nagysága, ha el akarja foglanni az 51 törénelmi nagy mutatóján fogya megillető helyét a nemzetek fejlődésének világgyorsnyában.

Éljük pedig mindent abból az alkalomból, hogy megkördit az iskolai kérdésekről. De aktualitás és jelentőségét ad a kérdésnek az is, hogy a kultusz mi is a tanulmányi feladatok mellett cséja, hogy a mozgásos szabadsági játékok mehonosítsák. Reméljük, hogy a felterjesztés, a nagy nemzeti érdek szempontjából is kedvező elintézésre talál.

A vasut által visszatérített fuvardíjtöbblet kamatai.

Az a kérdés, hogy a vasutak kötelesek a szállítók visszatérített összege után kamatot is fizetni, mind gyárbanképezi bírósági döntések tárgyát. Mind jart megjelözzük, hogy it nem valami jelentéktelen dolgotról van szó, minthogy a vasuti üzletben a visszatérítési esetek igen gyakoriak és nem ritkán nagyobb összegeket abszorbeálnak.

A befizett fuvardíjak visszatérítése rendszerint két okból történik. Az egyik ok az, hogy a vasutak helytelen fuvardíj kiszámítás, ultránymegjelölés stb. folytán magasabb összegeket számítnak, mint aminek őket megilletik, a másik pedig az, hogy a visszatérítés az engedélyezett refakcia miatt történik.

Bizonyos, hogy első esetben a kereskedőnek, vagy kereskedelmi vállalatnak a jogtalanul beszedett fuvardíjtöbblet után kamattérítésre is van igénye. Az ide vonatkozó törvényes intézkedések szövege és szellemé ezt kötségtelenné teszi. De alkalmazható a kamattérítés kötelezettsége a kereskedelmi törvények idevonatkozó szakaszaira is. A vasut eddig önként nem utalta ki a kamatot és csak akkor tette ezt, ha nagyobb összegről volt szó és ha az érdekelt a kamatot erőlyan követelte.

Már pedig itt olyan összegekről van szó, melyek a szállítók a kereskedőket jogosan megilletik. Kivételosenk tartanak, hogy a vasuti díjszabályzatba olyan intézkedés vezetsek fel, mely világosan kimondja, hogy a vasut a visszatérített összegek után kötséki kamatot fizessen. Ekkor azután a vasut a visszatérített alkalmával minden esetben ki fozza utalni az esedékes kamatot is, meg most mint említtük — csak a fél erőlyos felvételására teszi ezt.

Ami a refakció utáni visszatérítéseket illeti, ezekre nézve a vasutaknak az az álláspontja, hogy a refakcia a vasut által a félnek nyújtott kedvezmény, tehát a félnek nincs joga a visszatérített összeg után kamatot követelni.

Ez az érvelés teljesen helytelen. A refakcia bár kedvezmény alakban nyújtatik, semmi esetre se ajándék az egyes szállító órára. Nem is szabad úgy az legyen. A refakcia nem egyéb tarifamérsélnél, melyet a vasut első sorban az ő saját érdekében, vagy pedig konkurrenca tekintetéből lepet előbe. A tarifamérsélnél csak az eszerűségi szempontból nem realizáltak a feladással, hanem utólagosan visszatérítik. Tehát nem látjuk be, hogy a szállító felek miért ne kapjanak kamatot olyan összegek után, melyet a vasut a saját kényelére előbe beszedett tőlük. Megjegyzéni kívánjuk, hogy a refakcia visszatérítésénél gyakran igen jelentékeny összegekről van szó és így a kamatot is nagyobb összegekre ruznak.

A vasutak eddig refakcia visszatérítése utáni kamatotok vonatkozásig megfizetni. Legutóbb a vasut nehány ilyen perben porvizes lett és most már azt hisszük, hogy az irt, azt a házogat áhúdaim, mely ma még iskola: nevelésnek és tanításnak közben a testi és szellemi nevelés párhuzamában mutatkozik. Ezek hivatalos visszaidni a kifordit elme élekeségét, a megkördit test normális helyzebe való visszaállítását pótolni, illetve elősegteni.

NAPI HIREK

Ismerkedés az újságíróval telefon száma: 1-43.
Naptár: 1912. év, September hó 12. Csütörtök. Nem. kult. Guido hv. Profetanus: Guido.
György, orosz. 1912. év Augustus hó 30. Sándor p. Iszella: 3673. év Théri 1. — Naphélsé 5 óra 34 perc. Napnyugta 6 óra 18 perc. Napvesztés 6 óra 44 perc. — Holdélete 6 óra 50 perc, reggel. — Holdnyugta 6 óra 35 perc, este. — Előé negyed 18 óra 8 óra 4 perc, reggel.

163. jartás az aszpont meteorológiai műszerek Kezességét és éssévi jelentéséről a következők közzé vehető: Változóknak, hőmérséklet, héliumként csapadék.

— Az ügyvédszövetségből. Az országos ügyvédszövetség kecskeméti osztálya a napokban élénk láto gottóltság választmányi ülést tartott György Balázs elnöke alatt. A taggyű-

lés tárgyában határozatokat hoztak és külön megbeszélést adtak erre vonatkozólag a járárbizottsági székbehoznak egyes szavazótagoknak. György Balázs indítványára megteremtési a szövetség a postgyűlészetek között, hogy a fizetési megújításokra vonatkozó határozatokban a felek nevéit is közölje. Megkértes a teletkönyvi hatóságot, hogy az illeték közzéteszi katasztrális megakadályozása végett a bekötelezőseknek mindenkor felváltózzék az előjegyzés ir. Ezután a választmány az előkékel kötelező beszedése a vagyona bíbel felek részére teljesítendő ingyenn munkák ellátása, továbbá a zugirászat és ügyintézés rendszer megszűntetésére kérdése sokabbkor bizottságot küldött ki dr. Stejskaik Otó elnöke alatt.

— A tegnapi esküdtörök ítélet. Az esküdtörök Molnár Gabor 19 éves tápiógyári loget, ki Patrő László szolgálatára káculat revolverrel felítte: tegnap 12 évi fogházra ítélték.

— Zöld ügy. Iraditva polgártársainknak ma es hónap van az újévük. Ekkor záródik le a világ teremtése óta számított 5672 ki év. A hossznap 21 óra lesz.

— Az állami szőlővesztek eladása.

Az állami szőlővesztek szaporított és iltvárt lapok, te-melt szőlővesztek és szőlőtanyók eladása tárgyában a földművelési miniszter az idén is nagyfontosságú hirdetést adott közzé, melynek főbb rendelkezései itt közöljék: Az állami szőlőtelepeknek termelt szőlővesztek és szőlőtanyókat kizárólag szőlővesztes felek okosknak, a következők árai szőlő feltelek mellett adnak el: amerikai fajtaú szőlővesztek: első osztályú sima vesszők 16 korona, második osztályú szőlővesztek, sima 8 korona; első osztályú gyökeres vesszők 32 korona, második osztályú gyökeres vesszők 16 korona szorkeni. Európai fajtaú szőlővesztek: 1. Horterai fajtaú: 1. osztályú sima vesszők 10 korona, második osztályú sima vesszők 5 korona; első osztályú gyökeres vesszők 20 korona, 2. osztályú gyökeres vesszők 10 korona szorkeni. 2. Csaszói fajtaú: első osztályú sima vesszők 16 korona, második osztályú sima vesszők 8 korona, első osztályú gyökeres vesszők 32 korona, második osztályú gyökeres vesszők 16 korona szorkeni. Szőlőtanyókat: gyökeres fás-szőlőtanyókat ezre 140 korona, sima szőlőtanyókat ezre 120 korona. Mind a szőlőveszteknek, mind a szőlőtanyóknak esomagozási és a feladó vasut Állomások való szállítási kötsége az eladási árákban bennefoglalhatik.

— Nagy Cirkusz Attrakció érkezik jövő hét folyamán városunkba eszpün 3 napra. Előre is felhívjuk közönségünk figyelmét ezen rendkívüli előadásokra.

— A halálúgra. Vii címmel egy szenzációs cirkusz dráma kerül színre az Urania színházban legközelebb. A drab igazlans jelmekben bővelkedik s egy erőtlen végzetes szerepeltet bszállt el. Ajánljuk olvasóink figyelmébe.

— Hirtelen halat. Tegnap délután id Zana Ferenc Mária város 286. sz. alatti lakos a kuszantimklési állomáson várta a kerekgyűlési vonatát, amelylyel a szőlőtől haza akart jönni. Magyaltóra a jegyét és a padra ülve várta, amikor egy szerszcs csak a padról lefordult és mire segítségére sielték — meghalt. A vonatról megvitték a szerencsétlenség hírt fának, így Zana Ferenc kereskedőnek, aki kocsi a helyszínre ment és haza hozta halott édesatyját.

* A Pestmegyei Pénzügyi Tisztviselők Szövetségének szombaton rendezendő hangversenye. A jegyek még korlátozott számban kaphatók a földszintre Széll Nagy, dr. Könyvkereskedő, It. emittjük meg, hogy dr. Kiss Zoltánra helyett közzéjött akadályok miatt az előzők "Híradási isenarszorg" szerp az Utvárdy kalmánné urasszony kérésére. Meghívóra igényt tartók (akik nem kaptak, vagy arra számítnak) forduljanak a délutáni órákban a Szövetség főtitkárához (Leszámitolóbank)

mi az a rendkívüli nagy
Működés
Cs
Lut
min
kés
a leg
egy
és
Aki
elg
S
fesz
kez
Ez
bet
és
Pa
Ta

— Panaszok a villanyáram miatt Igen sokan keresték fel panaszukkal ma szerkesztőségünket a villanyáram miatt. Ma egész délelőtt nem volt villanyáram s sok üzlet annak egyenesen erre van rendezve, nem dolgozhatott a javítási munkálatoknak legfeljebb egy-két óráig lehet naponta tartaniuk, de nem egész délelőtt. Ugy értesülünk egyébként, hogy az éjjel a piacféren baleset történt a vezetékkel s ennek a kijavítása is jó ideig eltar.

— A mozgósínház A mozgósítókép színház ügyében a dón ének a mult keddig déligben való elhagyására — állásig — hasznos volt, mert azóta számosan rendelkeztek a dolog iránt. Tegnap egy szociális részvénytársaság küldötték jártek Kecskeméten Kelenen Biala dr. orsz. képviselő vezetésével és tárgyaltak a tanács tagjaival a mozgósínház építése tárgyában.

— Hull az ez. Szeptember határo zottan rossz volt kezdődött: még alig volt néhány napos délelőttünk és alighogy fölgyoztak az ősz napokra, ólmos, szürke felhők torlódnak össze az égen, hull a hideg, aprószemű eső szakadatlanul. A hőmérő higanyja egyre lejjebb száll és van déli irányba, ahol már vígan lobog a tűz egy pár nap óta a kandallóban. Az egyrészt eszünknek káros következményei lehetnének az egész országban a különösen Kecskeméten, mert a sok nedves eső a szőlőt megrongosítja, a kukoricát, ahol még nem törték le, feregek lepik el. A sok mély nagyobb karokat okoztak az ősz sztrárok Erdélyben, ahol a Maros hirtelen megdagadt és egész vidékeket elöntött.

• Postamegyei Pénzüneti Tisztviselők Szövetsége hangversenyének előképpében szereplő urleányok és urak ezúttal is fel kértünk meg f. h. 13 án, pénteken délután fél 6 órakor a jelmezes főpróbán a színházban valamenyisn okvetlenül meg jelenni sziveskedjenek.

— Bajnoki footballmérkőzés Vasár nap délután megkezdődött a bajnoki szezon: a Kecskeméti Atlétikai Club a Vécseői Sport Eczyl-ttel já szik bajnoki mérkőzést A KAC nagy erővel fekszik be a bajnoksáca, hogy hebizonyítsa hogy tavaly igazságtalanul, nem kinn a pályán, hanem a papíronon, jutniuk kőv tkezté ben öt öttek el a bajnokságotól. A mérkő zés délután 4 órakor kezdődik s szövet ségi bíró vezeteli. A küzdelem igazolt lesz, mert Vécseő a KAC legrosszabb ellenfele. A postvidéki bajnokságot az idén két alkalommal osztották s az egyik alkalom lának a KAC érdemeinél fogva Kecskemé tben a szelekció. A két alkalomtól kezdősen azán döntőt játszik az év végén. A KAC bajnoki mérkőzése az őszi szezonban: folyó hó 25 én: KAC—Vécseő K eko mán 22 én KSC—KAC Október 6 án: Minor—KAC M óvén. Október 13 án: KAC—Szolnoki M óvén Kecskeméten. — Oct. 20 án: Cegléd—KAC Ceglédn.

— A szuperfoszfát árusítása **Kecs kemét th város vegyipari állomása** felhívja a szuperfoszfát vásárló közönség figyelmét arra, hogy ne **szulya**, hanem csak **szavatolt belső tartalom szerint** vásárolja a szuperfoszfát. A szuperfoszfát ható anyaga a vízben oldható foszforsav és kilő szazalek szerint köteles a gyáros meg a kereskedő árulni. Ma Kecskemé ten 1 kilo vízben oldható foszforsav ára 50 fillér, egy olyan szuperfoszfát a melynek vízben oldható foszforsav tartalma 18 szazalek, annak ára métermásánként 18 szor 50 fillér az az 9 korona. Egyben az iránt is figyelmezteti a vásárló közön séget a vegyipari állomás, hogy a nagyobb mennyiségű szuperfoszfát vásárlá sra a felküli ne legyen, mert ilyen körülmé ny között nagy karosodás érheti, mivel a szuperfoszfát csak annyit ér amennyi vízben oldható foszforsav van benne. Mert nem a szuperfoszfátunk (ez csak a neve) van tárgy, illetve termék növeztő hatásán, hanem a benne levő vízben oldható foszforsavnak.

— III osztályú kocsik a Máv. gyors vonatain. A külföldön mindenütt közle kednek gyorsvonatokkal III osztályu k oc sik. Nálunk azonban egy sulyos tarifa emelésnek kellett előbb bekövetkeznie, hogy aztán rekonstrukcióképpen meg kaphassuk a III osztályú gyorsvonati k oc sikat. Helyébe, hogy megkapnassuk a birtokait ennek a reformnak közeli megvalósítására. A kereskedelemügyi minisz ter még júniusban utasította az államvas utak igazgatóságát, hogy haladéktalanul végezzen tanulmányokat, mely vonatokon és milyen gyorsvonatokkal lehetne har madik osztályú kocsik járatását már az időtől mentrend keretében rendezzeresi teni. A Máv. igazgatósága a napokban be is terjesztette jelentését a miniszterhez. A jelentés szerint nincs akadály annak, hogy a Máv. négy vonalán már októ ber elsőlől kezdve III osztályú gyors vonati kocsik közlekedjenek.

— Lopás a fűrdőben Oroszvári László ceglédi kereskedő feljelentést tett a rend őrségen, hogy az ottani fűrdőben ellopottk ezarháromszáztízötven koronát érő, briliánsokkal ékelt élt aranygyűrűjét és arany láncát.

Anyaközi hírvadás.

— 1912. sept. 11. —
 Születések Kari Juliánna ref., Ju ház Ilona rk., Szabó Erzsébet rk., Kele Ilona ref.
 Halálozások Almási László rk 48 éves, Büdö Maria rk. 2 hónapos, Orosz Ferenc rk. 22 hónapos, Zsna Ferenc rk. 56 éves. Kis Erzsébet rk. 13 napos, Banke Terézia rk 7 hónapos, Szabó István rk. 24 éves.

Rabló suhanc.

Esküdtzéki tárgyalás.
 A szeptemberi esküdtzei ciklusnak ma van a harmadik napja és még eddig mindhárom vádlott a 20 éven alólé meg nyek közül került ki.
 Ma is egy 18 éves, ceglédi suhanc: Varga Bóni útt a vádlottak padján azzal vádolva, hogy az év június 18 án, vasár nap délután 1 és 2 óra között elrabolta egy 15 éves lánytől annak félbátyóját és a nála levő más apróságokat.
 A Ceglédtől Szolnok felé vezető úton hazafelé értott az említett időben D nyi Teréz 15 év s leány egyedül. Szeba jött neki Varga Bóni, ki a félbátyójától elká hitva a lányt megtámadta, lerántotta a földre, félbátyóját (10 korona értékben), szonkívül két főtűjét és a táskájában levő olófát és egyéb a varashoz szükséges apróságát elrabolta. Etrőben a lányt fojtogatta agyba fűbe verte, ugy, hogy ezal rajta 8 napnál tovább gyógyuló sérülést ejtett.

Est az ügyet tárgyalta ma az esküdt zék dr. Kiss János előnökte mellett. Szavazó bírák Toth Antal és Hajdu György voltak. Soros ügyész Galovak Sándor volt, míg a fiatal vádlottat dr. Szabó József fiatal főbírási vizsgálta.
 A vádlottat az esküdtzék bűnösnek mondotta ki de tekintetbe vette a nagy számu enyhítő körülményt, melyeket a bíróság Varga Bónit 5 évi fegyházra ítélte.

URÁNIA.

Műsor:
 Szerdán 11 ikén és Csütörtökön 12 ikén.
Gaumont híradó (természet.)
Egy erőley asszony (humoros)
Nauke tanítványa (humor).
China (természetes).
Duel (baci pánccól ingja) (humoros).
 Szencziáció: Szencziáció!
 A szezon legnagyobb szenziációja
U r e s p a r a s z t
 dráma 3 részben 1200 méter.
 Előadás kezdete pont 8 óra **fél 10 órakor**.
 Vasár és ünnepnapokon **6, 7, 8, 9 órakor**.

Kecskeméti fiúk a próbaháborún.

Lehívták az Alfons barátokat!

— Fővárosi tudósítónktól. —
 Erdekes a katonai körökben nagy meglepetést keltő hadiműveletről kap tunk értesítést telefonon fővárosi tudó sítónktól.

A mezőhegyesi királygyakorlatok hadvezetősége ugyanis tegnapelőtt express sürgönyben kézbesített egy parancsot **Lukachich Géza** ezredesnek a 38-ik gyalogvezred parancsnokának, hogy ezredével azonnal utljön vonatra és menjen le Mezőhegyesre a nagy manőverre.

Lukachich ezredes a parancs át vétele után azonnal bevagonozta a Budapesteni állomásozó két zászlóalj s a **tisztikarral együtt azonnal leuta zott Mezőhegyesre.**

A királygyakorlatokra lesürgönyözött zászlóaljak legénysége három negyedrészen kecskeméti fiúkból áll, kik egy hete érkeztek hazáa Buda pestre agyongyűtrőde, holtfáraza a dandárgyakorlatokról.

A 38-ik gyalogvezred berendelése annál inkább is meglepetés, mert a próbaháborún a negyedik hadtestből, melyhez a 38-asok is tartoznak, egy ezred sem vesz részt, s **nem fordult még elő sohasem, hogy sürgönyileg rendelkezjen** le ezredet a manőverre, az előzetes összpontosítást megváltoz tatva.

Nem tudjuk miért volt olyan sür gös szükség a kecskeméti fiúkból álló 38-as zászlóaljkra, amelyeknek a le citálása a legnagyobb embertelenségé g határos, mert hisz még a dandárgyakorlatok rettenetes fáradaimait sem pihenhettek ki, mikor újabb nélkü lö zések s fáradaimok elé állította őket a hadvezetőség.

Mint utólag értesülünk az újabb fáradaimok egy cseppet sem ártott meg a kecskeméti fiúknak, mert előteresen s frissen ők segítettek győzelemre a déli hadtestet.

A déli hadtest ugyanis váratlan segítségét nyert a 38-asok portyázó szolgálataiban. Az északi hadsereg a 38-asokat támada meg először, nem tudva azt, hogy mily nagy ellenálló erőt rejtőzik a 38-asok mögött s így az első csatáén a 38-asok ügyes szereplése következtében nyerte meg a déli hadtest.

Igy azután megmagyarázható a 38-asoknak a királygyakorlatra való váratlan berendelése, mert hisz nélkü lük a déli sereg nem jutott volna győzelemhez.

A déli sereg parancsnoka, **Kovess** tábornok a legmegelőzbb elismerést fejezte ki Lukachich ezredes előtt zászlóaljainak sikerült szereplése felett s jelentést tett a trónörökösnek is, ki hatályosabbra fogja tenni a kecskeméti fiukat ért dícséretet.

A kecskeméti katonák minden nagyobb baj nélkül bírták e második manővert is s fáradságukat ellejejtette az öröm, — hogy az ő szereplésük döntötte le a királygyakorlatokat.

